

ОТЗЫВ

доктора философских наук, доцента Раисы Павловны Мусат
на автореферат диссертации Мороз Елены Фёдоровны
«Система образования России – стратегический фактор эффективного обеспечения национальной безопасности: социально-философский аспект», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Актуальность темы диссертационного исследования Е.Ф. Мороз не вызывает сомнения, поскольку в условиях современных реалий система отечественного образования действительно выступает одним из стратегических факторов обеспечения национальной безопасности РФ.

Диссертант полагает, что основные проблемы в сфере образования в первую очередь связаны с отсутствием их глубокого и разностороннего социально-философского осмысления в контексте обеспечения национальной безопасности России.

На этом основании в работе четко определены цель и задачи исследования, что в дальнейшем позволяет логично выстроить работу и сделать содержательные выводы.

Задействованный в диссертации комплекс взаимодополняемых методов направлен на последовательное раскрытие темы в разных ее аспектах: от выявления общих проблем до конкретных примеров. Вместе с применением системного подхода автор обращается и к синергетическим процессам. Несомненным преимуществом диссертационного исследования является сочетание традиционных социально-философских подходов с методом комплексного концептуального моделирования. На его основе автору удается интегрировать проблемы развития образовательного пространства в единую социально-философскую концепцию обеспечения национальной безопасности России. Комплексный подход в значительной мере способствует достижению поставленной цели в диссертации, что, в свою очередь, дает возможность разработать перспективные предложения для реформирования образования.

В целом научная новизна исследования представлена разработкой социально-философской концепции по обеспечению национальной безопасности России, которая нацелена на интегрирование отраслевых и общенаучных знаний в единую мировоззренческую реальность на основе философской методологии. В ключевой концепции представлены

механизмы ее практической реализации в системе отечественного образования. В результате в социально-философской науке впервые обозначены государственные приоритеты обеспечения национальной безопасности России в сфере образования.

Автор отмечает, что социально-философская концепция национальной безопасности представляет собой научно-философский подход к вопросам формирования полноценной системы по обеспечению национальной безопасности в обществе, включающей в себя политические, социально-экономические, культурные, образовательные, научно-технические и другие стороны общественной деятельности. Данные составляющие предстают как взаимосвязанные части целостной системы, нацеленной на устойчивость, защиту и возможности перспективного развития национального государства в условиях усиления современных международных конфликтов и глобальной напряженности.

Положения и выводы диссертации опираются на успешный исторический опыт России в образовательной сфере, на ментальные особенности ее населения и явятся значимым вкладом в процесс полноценного развития отечественного образования, а, соответственно, будут служить целям стратегического обеспечения безопасности личности, общества и государства. Четкость в изложении мысли и конкретность предлагаемых решений достаточно разносторонне обоснованы автором и вполне могут быть реализованы на практике.

В качестве замечания и дополнения, следует обратить внимание на такой фактор национальной безопасности как укрепление института семьи в России, включение в систему безопасности защиту семейных ценностей, во многом служащих первоосновой для формирования и образования человека в обществе.

В целом необходимо отметить, что решение поставленных диссертантом задач осуществлено на высоком теоретическом и практическом уровнях.

Автореферат диссертации отражает основное содержание диссертации, содержит ключевые выводы и рекомендации, отвечает требованиям ВАК РФ.

Диссертационная работа Е.Ф. Мороз представляется самостоятельным и законченным исследованием, выполненным на достаточно высоком научно-теоретическом уровне, и соответствует

требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Мороз Елена Федоровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 «Социальная философия»

Доктор философских наук, профессор кафедры информационных технологий в креативных и культурных индустриях
Гуманитарного института
Федерального государственного автономного образовательного учреждения «Сибирский федеральный университет»

Мусат Раиса Павловна

23.04.2018 г.

Контактная информация: 660041 Красноярск,
пр. Свободный, 82, корпус «А».
Телефон: +7 (391) 206-27-25.
Веб-сайт: hi.sfu-kras.ru/E-mail: lozraisa@yandex.ru



ФГАОУ ВО СФУ
Подпись Р.Р. Мусат заверяю
Начальник общего отдела Л. Иурганов
* 24 * 04 20 18 г.